

湛江市麻章区教育局

关于麻章区 2020-2021 学年幼儿园办园 行为督导评估报告

为贯彻落实《教育督导条例》和教育部《关于印发〈幼儿园办园行为督导评估办法〉的通知》（教督〔2017〕7号）精神，促进幼儿园办园行为规范发展，加强和改进对幼儿园的管理，促进幼儿园规范办园行为，提高保教质量，全面落实《幼儿园工作规程》和《3-6岁儿童学习与发展指南》的有关规定，强化督导评估的导向、监督作用，根据《转发广东省人民政府教育督导室关于使用全国网上评估系统做好我省幼儿园办园行为督导评估工作的通知》（湛教办〔2018〕185号）等文件精神，按照《关于麻章区开展2020-2021学年幼儿园办园行为督导评估的通知》（湛麻教办〔2021〕16号）的要求，2021年4月中旬，麻章区幼儿园办园行为督导评估组对麻章镇4所幼儿园、湖光镇2所幼儿园进行督导评估。督导评估组通过现场观察、问卷调查、座谈访谈、资料查阅和数据统计等多种形式了解掌握各幼儿园办园行为，对

照《幼儿园办园行为督导评估办法》的各项指标进行了定性分析、定量评价。现将有关情况通报如下：

一、基本情况

本次督导评估的幼儿园有 6 所，其中民办幼儿园 5 所，公办幼儿园 1 所。督导评估结果：优秀的 1 所，占 16.7%，良好的 3 所，占 50%，合格的 2 所，占 33.3%。

麻章区 2020-2021 学年幼儿园办园行为督导评估指标情况：

项目	A1 办园 条件	A2 安全 卫生	A3 保育 教育	A4 教职工 队伍	A5 内部 管理
	满分 250 分	满分 200 分	满分 200 分	满分 250 分	满分 100 分
区均值	214	193	179	186	96

从上表分析得到，我区这次受评幼儿园在 A2 指标卫生安全方面做得最好，满分 200 分，区均值 193，占比 96.5%；其次 A5 指标内部管理满分 100 分，区均值 96 分，占比 96%；A3 指标保育教育方面区均值 179 分，占比 89.5%，较弱的是 A4 指标教职工队伍，区均值是 186 分，占比 74.4%；A1 办园条件，区分值 214 分，占比 85.6%，进步比较快。

二、主要特色和亮点

(一) 安全卫生保障有力

一是注重制度建设。各园能按要求建立安全防护制度、卫生消毒制度、疾病预防制度、卫生保健制度等，从制度上强化安全卫生工作。二是注重安全防范。坚持进行晨午检，

积极做好幼儿入园、幼儿及教师体检工作，班级卫生消毒工作及相关观察记录较规范。带班领导不定时进行安全工作检查，安全管理人员在每周离园前对安全隐患进行排查，教师每天下午离园前进行班级安全查看，做到发现问题汇报及时解决。三是注重安全教育，幼儿园重视保教人员及卫生保健、食品安全等方面培训，积极在全体教职工中开展消防、交通等安全演练及培训。专职保健医生负责饮食、健康检查、卫生消毒和疾病防范等工作，切实提高全体师幼的安全意识和救护能力。

（二）保教特色不断形成

幼儿园能组织教师认真学习《幼儿园工作规程》、《3-6岁儿童学习与发展指南》等，并用学到的理论知识指导教育教学实践。幼儿园加强常规管理，建立规范实用的一日活动常规，落实一日生活皆教育的理念。一是推动教师走教研之路，通过外出培训，园内公开课，以老带新，共同进步。二是合理安排和组织一日活动，保证幼儿每天不少于两个小时的户外活动时间，班级设计有区角活动，活动多元化，基本能满足和支持幼儿主体活动和个性发展的需要。三是结合各园实际情况举办亲子活动、家长开放日、家长助教、家长进厨房等活动，让家长参与幼儿教育，让家长了解孩子，培养父母和孩子间的感情。四是以节日为依托，组织丰富多彩的幼儿活动，让家长参与到幼儿的成长之中，让幼儿在活动中增强体质，开阔视野、开心成长。五是强化家园沟通，通过

面谈、微信、家长会、家长经验交流活动、网络平台等，引导家长学习，提升家长素质，加强家园联系，共同培养孩子。

(三) 队伍建设得到强化

一是注重师德师风。在业务学习，教师活动中时时渗透师德教育，严禁体罚和变相体罚幼儿。引导教师平等对待幼儿，尊重和接纳每个孩子，促进幼儿健康成长。二是强化业务学习。认真学习《幼儿园教育指导纲要》、《3-6岁儿童学习与发展指南》等，并把指南纲要精神运用到教育实践中，常规开展教研活动，要求人人参与、人人研究、人人反思，确保每名教师学有所得、学有所悟，并通过优秀教师引领，小组教研等解决教学中遇到的实际问题，引导教师在研究中提升自己。三是关心教师，在不断提高教师待遇及水平的同时，不仅注重引导教师走教研之路，促进专业成长，还注重观察教师生活、工作中的小事，关注教师的心理，尽力能让每个教师都舒心工作，快乐生活。如麻章区福民幼儿园和湖光镇阳光蓓蕾幼儿园搭建员工成长平台，给每个老师提供能者上的激励机制；麻章区友乐城幼儿园园本教研常态化，培训学习不间断等都有效促进了教师队伍的整体提升。

三、存在的问题和困难

(一) 幼儿园教师资源缺乏。根据国家要求，幼儿园教师持证率需达到60%以上，我区幼儿园数量大，幼儿多，而师范幼儿教育专业毕业生数量有限，持有幼儿园教师资格证的师资资源比较缺乏，幼儿园招聘合格的教师比较艰难。虽

然我区每年都招聘一批幼儿园教师，但仍是杯水车薪，满足不了全区幼儿园巨大的人才缺口，出现“无师可聘”现象，尤其是村级幼儿园招聘合格的教师更是难上加难。

(二) 园务管理有待加强。一是招生工作不够规范。部分幼儿园未经申报批准擅自扩大办学规模，存在超出批准的招生人数范围办学现象，出现生均用地面积和生均建筑面积不达标，消防和供餐方面存在安全隐患。二是教职工聘用管理不规范。部分幼儿园与教职工未签订劳动合同，或者只签订劳动协议而不是规范的聘用合同。三是证照不齐或过期。部分幼儿园证照不齐或过期未能及时补证换证，园长更换也未能及时聘请有资质的园长并办理变更手续。四是操作手续不够规范。个别幼儿园变更园址办学，没有向相关部门申报取得餐饮许可证和消防合格证，也没有向我局申报办理变更园址手续，擅自搬迁后继续办学，属非法办学。

(三) 硬件建设有待提升。一是生均教育资源紧张。部分早期批办的幼儿园生均占地面积和建筑面积未能达标，环境简陋，基础设施老化，设备陈旧，无充足的幼儿户外活动场地。二是功能室场配备不足。部分幼儿园音体室、卫生保健室、兴趣功能室、活动室等缺乏或未能达标。甚至个别幼儿园一味追求扩生源不求质量，挤占原来功能室场。三是投入不足未能完成满足教育教学需要。部分幼儿园小型玩具种类较少，利用率不高；教师用书、幼教刊物不能满足工作需要；幼儿图书少，且未能定期补充；少数幼儿园用来改善办园条

件的经费投入很少，硬件设施不足，不能完全满足教育教学需要。

四、督导建议

幼儿园办园行为督导评估是一个持续发展，不断提升的过程，为贯彻落实优先发展学前教育战略，更高层次提升麻章区的学前教育水平，增强教育发展后劲，提出如下发展建议：

(一) 加强园务管理。要严格按照幼儿园办园行为标准，加大对幼儿园环境、基础设施设备的投入，改善办园条件，强化教育教学管理，要督促鼓励学历未达标和未取得幼儿园教师资格证、保育员证的教师和保育员、未取得园长任职资格证的园长积极参加培训，早日达标。要按“两教一保”的标准配足教师。为幼儿和家长提供更高质量的学前教育服务，进一步提高保教质量。

(二) 加强教师培训。一方面要组织幼儿教师参加全员培训，尤其要加大青年教师培训力度，持续推动教师专业化发展。另一方面要组织幼儿教师参加教育局及片区开展的培训和教研活动，多交流多学习，鼓励教师参加高学历的进修，考取相应的资格证，不断提高教师的教科研能力和水平。同时要严格按要求为教职工购买社会保险，增强教师队伍的稳定性。

(三) 改善办园条件。不断完善配套设施，努力创造良好育人环境。各幼儿园要加大资金投入力度，进一步完

善办园设施设备，改善办园条件。要严控办园规模与班额，使生均占地面积、生均绿化面积、生均户外活动场地及绿地面积均达到相应要求。要通过公、民幼儿园帮扶机制，加强对民办幼儿园的管理和指导。

附件：麻章区 2020-2021 学年幼儿园办园行为督导评估结果



附件

麻章区 2020-2021 学年幼儿园办园行为督导评估结果

一、考核结果为优秀等次的幼儿园名单（1 所）

麻章区福民幼儿园

二、考核结果为良好等次的幼儿园名单（3 所）

麻章区廻龙千童幼儿园、麻章区阳光蓓蕾幼儿园、麻章区友乐城幼儿园

三、考核结果为合格等次的幼儿园名单（2 所）

湖光镇育才幼儿园、麻章镇调塾幼儿园